

Отзыв

доктора биологических наук Курбатовой Ольги Леонидовны

на автореферат диссертации Стефании Дзини

«ВОЗНИКНОВЕНИЕ, ФОРМИРОВАНИЕ И ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ ИТАЛЬЯНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ КРЫМА XIX–XXI вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности «03.03.02 – Антропология» (по историческим наукам)

Диссертационное исследование Стефании Дзини с полным основанием можно отнести к категории междисциплинарных. Это редкость в эпоху, когда научные направления всё более специализируются. Разнообразие использованных в работе методов впечатляет. Здесь и методы социологии, и истории (интервьюирование, анкетирование в ходе экспедиций, работа в архивах РФ и Италии), и методы физической антропологии, и демографии. В ходе нескольких экспедиций собраны фото- и видеоматериалы; сконструированы обобщенные антропологические портреты итальянцев Крыма и их предков. Использованы и методы популяционной генетики (анализ фамилий в качестве квазигенетических маркеров, расчет индексов Кроу для оценки параметров естественного воспроизводства в группе); для анализа полученных результатов применены современные статистические методы. Составлены родословные итальянских семей, проживающих в Крыму в настоящее время, и их предков.

Важный акцент в диссертационной работе Стефании Дзини сделан на анализе миграционных процессов, приведших к появлению итальянцев в Крыму и способствующих формированию этой этнической группы. Такой анализ потребовал привлечения данных демографической статистики, в частности материалов переписей населения России и Италии за ряд лет.

Таким образом, можно считать, что малочисленная группа итальянцев Крыма изучена автором полно и всесторонне.

Новизна исследования заключается в том, что ранее итальянцы Крыма систематически не изучались в научном плане, а актуальность исследования состоит в том, что эта группа близка к растворению в иноэтническом окружении, и уже в ближайшем будущем подобное исследование станет невозможным.

Интересен вывод автора о структуре браков итальянцев Крыма, в основном проживающих в настоящее время в г. Керчь. Практически 100 % браков оказались межэтническими. Это говорит о том, что исследуемую группу нельзя считать популяцией, а, следовательно, и надеяться найти в ней заметные следы генофонда предков,

переселившихся в Крым из Италии в предыдущие века. Частично сохраняются лишь культурные традиции, также охарактеризованные в работе.

Несколько замечаний, не затрагивающих суть работы.

В автореферате хотелось бы видеть больше иллюстраций – в виде таблиц и рисунков.

При столь малой численности исследованной группы излишне приводить значения количественных параметров с точностью до четвертого знака после запятой. Сама по себе малая численность не является недостатком, поскольку итальянцы Крыма исследованы автором практически totally, т.е. изучена почти вся «генеральная совокупность» лиц, составляющих предмет диссертационного исследования.

В порядке дискуссии рекомендую автору критичнее относиться к результатам исследования, демонстрирующего негативные эффекты аутбридинга на репродуктивный потенциал семьи. Обширное исследование межрасовых браков на Гавайях (США) не выявило подобных эффектов (Morton, Chung, Mi, 1967).

Отмечу, что работа Стефании Дзини представляет тот редкий случай, когда после прочтения автореферата хочется подробнее ознакомиться с исследованием и прочитать полностью всю диссертацию.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Считаю, что по своему содержанию, новизне и научно-практической значимости диссертация полностью отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Стефания Дзини – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности «03.03.02 - Антропология» (по историческим наукам).

Главный научный сотрудник лаборатории популяционной генетики
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт общей генетики им. Н.И. Вавилова Российской академии наук,
доктор биологических наук, доцент

Ольга Курбатова

Курбатова Ольга Леонидовна

Почтовый адрес: 119991 Москва, ул. Губкина, д. 3. ИОГен РАН. Тел. 8 (499) 135-51-11
Адрес электронной почты: okurbat@list.ru

Подпись О.Л. Курбатовой заверяю:

Ученый секретарь
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт общей генетики им. Н.И. Вавилова Российской академии наук,
доктор биологических наук



Абильев Серикбай Каримович

27 января 2022 г.